

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Παρεμβάσεις

Από την τοπική φλόγα στην περιφερειακή πυρκαγιά

ΑΔΙΑΜΦΙΣΒΗΤΗΤΑ, η τρέχουσα γεωπολιτική κρίση στη Μέση Ανατολή μεταξύ της οργάνωσης Χαμάς και των ιρανικών δορυφόρων εναντίον του Ισραήλ έχει πλέον εξελιχθεί από τοπικό σε περιφερειακό φαινόμενο. Η άμεση επίθεση του Ιράν, μέσω επιθέσεων με drones και πυραύλους, κατά του Ισραήλ, και η συνακόλουθη επιχειρησιακού τύπου αντίδραση των δυτικών ενόπλων δυνάμεων, όπως οι Ηνωμένες Πολιτείες και το Ηνωμένο Βασίλειο, στην αντιμετώπιση αυτής της απειλής επιβεβαιώνουν την περιφερειακή πλέον διάσταση της κρίσης, αναβαθμίζοντάς την πέραν του τοπικού πλαισίου. Μετά το ανταποδοτικό χτύπημα του Ισραήλ στο Ιράν την περασμένη Πέμπτη, ο φόβος της επέκτασης και της διασποράς του πολέμου είναι πλέον απολύτως δικαιολογημένος.

Είναι ενθαρρυντικό ότι κανείς από τους μεγάλους εμπλεκόμενους δρώντες δεν δείχνει πρόθυμος να οδηγήσει την ένταση σε κρίση παγκοσμίου επιπέδου. Μια ευρύτερη συμμετοχή των δυτικών χωρών φαίνεται απίθανη προς το παρόν, καθώς αντιμετωπίζουν ήδη δυσκολίες με την κρίση στην Ουκρανία. Η Ρωσία αντιμετωπίζει για δεύτερο χρόνο τον πόλεμο στην ανατολική Ευρώπη και οποιαδήποτε άμεση στρατιωτική υποστήριξη προς το Ιράν θα νομιμοποιούσε αντίστοιχη αντίδραση της Δύσης, με άμεση στρατιωτική υποστήριξη προς το Κίεβο. Η Κίνα αντιμετωπίζει ήδη σημαντικά προβλήματα λόγω της διατάραξης του εμπορίου στα Στενά του Ορμούζ και δεν επιθυμεί σε καμία περίπτωση να θέσει σε κίνδυνο τις σχέσεις της με τον μεγάλο εμπορικό εταίρο, την Ευρώπη. Εξαρτώμενη αμυντικά από τις Ηνωμένες Πολιτείες, η Ευρώπη είναι πιθανό να υιοθετήσει αναπόφευκτα τις προσεγγίσεις των ΗΠΑ, οι οποίες αναμένεται να είναι αυστηρές σε περίπτωση άμεσας στρατιωτικής εμπλοκής της Κίνας ή της Ρωσίας στην κρίση της Μέσης Ανατολής.



© Αλέξανδρος Δεσποτόπουλος
Διεθνολόγος

Από την άλλη, αν και κανείς μεγάλος παίκτης στην περιοχή δεν επιδιώκει την ενίσχυση των στρατιωτικών εντάσεων, η παρούσα κατάσταση αποδεικνύει όχι μόνο τη δυναμική με την οποία μια τοπική κρίση μπορεί να εξελιχθεί σε περιφερειακή κρίση, αλλά και την πιθανότητα ενός παγκόσμιου καταστροφικού σεναρίου. Η δημιουργία ενός φαύλου κύκλου αντεπιθέσεων μεταξύ Ιράν και Ισραήλ δεν μπορεί να αποκλειστεί. Αντίθετα, μοιάζει -για την ώρα- το επικρατέστερο σενάριο. Οι δύο χώρες έχουν εισέλθει σε έναν άτυπο ανταγωνισμό ισχύος και επιδείξης δύναμης και ένας λάθος υπολογισμός ή μια λάθος κίνηση θα μπορούσε να οδηγήσει σε εκτροχιασμό της κατάστασης.

Οι μη στρατιωτικές δράσεις βρίσκονται επίσης στις επιλογές των δύο μερών. Ο κυβερνοπόλεμος μπορεί να αποτελέσει ένα ισχυρό όπλο για το Ισραήλ, ενώ το Ιράν γνωρίζει ότι τυχόν κλείσιμο των Στενών του Ορμούζ θα επηρεάσει σημαντικά το παγκόσμιο εμπόριο, ειδικά του υδρογονομένου φυσικού αερίου, αλλά και του πετρελαίου. Προσπάθεια του Ιράν να εμποδίσει το εμπόριο στα Στενά θα οδηγούσε μετά βεβαιότητας σε σημαντική μείωση των εξαγωγών από τη Μέση Ανατολή, θέτοντας ταυτόχρονα υπό αμφισβήτηση τη θέση του Κατάρ στην παγκόσμια αγορά του LNG. Αυτό έχει σημαντικές επιπτώσεις στις παγκόσμιες συμβάσεις προμήθειας LNG, στις τιμές (αυξημένος πληθωρισμός) και στην ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασμού.

© Σάββας Καλεντερίδης
Στρατηγικός αναλυτής και συγγραφέας



Πού οδηγείται η κόντρα Ισραήλ - Ιράν;

ΤΟΝ ΜΑΡΤΙΟ του 2011, η... δημοκρατική Δύση επιχειρήσει να ανατρέψει τον Πρόεδρο της Συρίας Μπασάρ αλ Ασαντ, χρησιμοποιώντας λιποτάκτες του συριακού στρατού, ακραίες ισλαμικές οργανώσεις και την Τουρκία. Ήταν μια κλασική επιχείρηση «πορτοκαλί επανάσταση» που έγινε στο πλαίσιο της λεγόμενης «Αραβικής Άνοιξης».

Τότε απέτυχαν να ανατρέψουν τον Ασαντ, λόγω της ισχυρής αντίδρασης Ρωσίας και Κίνας στο Σ.Α. του ΟΗΕ, όπου δεν επέτρεψαν την ανάληψη στρατιωτικής δράσης κατά της Συρίας και άρχισε μια επιχείρηση εξουδετέρωσης της απειλής στο έδαφος, με στρατιωτική εμπλοκή της Ρωσίας και του Ιράν.



Παγκόσμια ανησυχία

Εγκυροι διεθνολόγοι και καθηγητές γράφουν στην «R» για τις επιπτώσεις μιας πιθανής ανάφλεξης στη Μέση Ανατολή και στην ευρύτερη περιοχή

Επιμέλεια: ΘΑΝΟΣ ΜΟΡΙΑΤΗΣ
th.moriatis@realnews.gr

Η κλιμάκωση της κρίσης στη Μέση Ανατολή, με την επίθεση του Ιράν στο Ισραήλ την περασμένη Κυριακή και το ανταποδοτικό πλήγμα των Ισραηλινών στο Ισφαχάν, προκαλεί έντονη ανησυχία σε όλο τον κόσμο. Τις πολυδιάστατες επιπτώσεις αυτής της εξέλιξης επιχειρούν να προσ-

Η ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ και περιφερειακή ασφάλεια στη Μέση Ανατολή και στο ουκρανορωσικό μέτωπο χειροτερεύει καθημερινά και τα μηνύματα που έρχονται είναι πολύ αρνητικά, αφού κυριαρχούν οι σφοδρές πολεμικές επιχειρήσεις, η σκληροπυρηνική γλώσσα, οι πολλαπλασιαζόμενες απειλές και η πληθώρα γνωστών αλλά και νέων κινδύνων και βαθύτατα αποσταθεροποιητικών παραμέτρων. Η πρόσφατη ως και για πρώτη φορά εκδηλωθείσα επίθεση του Ιράν στο Ισραήλ με συμβατικά όπλα, σε συνδυασμό με παρεμφερείς τάσεις και ενέργειες, ενισχύει το πλαίσιο της κλιμάκωσης με πολυδιάστατες επιπτώσεις. Η κλιμάκωση είναι εμφανής και περιλαμβάνει απειλές και κινήσεις συμβατικές, μη γραμμικές, υβριδικές και ασύμμετρες. Είναι πλέον ορατός ο κίνδυνος εκτροπής και υποτροπής με παγκόσμιες προεκτάσεις, με διασπορά πυραυλικών συστημάτων και, πιθανότατα, όπλων και υλικών μαζικής καταστροφής. Στη Μέση Ανατολή, το Ισραήλ αντιμετωπίζει



© Δρ. Αθανάσιος Ε. Δρούγος
Διεθνολόγος-γεωστρατηγικός αναλυτής

Πολυδιάστατες και επικίνδυνες προεκτάσεις

ζει πολυμέτωπο πόλεμο απέναντι στο Ιράν και στους πληρεξούσιους της Τεχεράνης σε Λίβανο, Υεμένη, Μεσοποταμία, Γάζα κ.α. Την ίδια στιγμή, η τρέχουσα χρονική περίοδος χαρακτηρίζεται από «στοχευμένες δολοφονίες» αντιπάλων, ενισχυμένες προπαγανδιστικές, συνωμοσιολογικές και παραπληροφορικές «θέσεις/θεωρίες», κινδύνους για την ενεργειακή και τη ναυτική ασφάλεια, αναβάθμιση κυβερνοπόλεμου, ενώ ειδικά στη Γάζα η ανθρωπιστική κρίση έχει δραματικές προεκτάσεις, με τα κύματα της παράνομης μετανάστευσης να παραμένουν ορατά και ενεργά στην ανατολική Μεσόγειο και στη βορειοαφρικανική ακτή/Σαχέλ. Επίσης, οι